REGIONE EMILIA-ROMAGNA

PROCEDURA SELETTIVA PUBBLICA PER
LA COPERTURA DI N. 83 POSTI DI CAT.D
SPECIALISTA IN MATERIE
ECONOMICHE FINANZIARIE

QUESTIONARIO - 3
VERSIONE DI STAMPA - B



001. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione?
A) Mango, Frutta B) Ananas, Cocco C) Lime, Arachidi

002. Quale dei seguenti sillogismi non e corretto?

A) Molti svedesi sono biondi. Gunnar & svedese, quindi € biondo

B) I Veneti sono Italiani. Gli Italiani sono Europei, quindi i Veneti sono Europei

C) In forlivesi sono emiliano-romagnoli. Gianni ¢ forlivese, quindi & emiliano-romagnolo

003. In un'officina di saldatura lavorano due operai: Michele e Mario. Michele per saldare un'unita di prodotto standard ha
bisogno di 3 ore. A Mario per ottenere lo stesso risultato bastano 2 ore. Di quanto tempo avrebbero bisogno per verniciare
un'unita lavorando insieme, se questo non influisse sulla loro efficienza?

A) 2 ore e 30 minuti B) 1 ora e 12 minuti C)5ore

004. Chi ¢ entrato almeno una volta nella camera della Padrona, dopo non puo piu entrare nella camera del Padrone. Solo chi &
gia entrato nella camera della Padroncina puo entrare nella camera del Padrone. Chi ¢ entrato almeno una volta nella
camera del Padrone, dopo non pud piu entrare nella camera del Padroncino. Se sono entrato nella camera del Padroncino...

A) sicuramente sono entrato prima nella camera della Padroncina.

B) potrei essere entrato prima nella camera della Padrona.

C) sicuramente non sono entrato prima nella camera della Padrona

005. Marco e Anna sono genitori di 2 gemelli. Marco ha 5 anni piu di Anna, che ha partorito i due gemelli quando aveva 28 anni.
La somma delle eta dei quattro componenti della famiglia & 89. Quanti anni ha Marco?
A) 40 B) 43 C) 45

006. Un gruppo di quattro amiche presenta le seguenti caratteristiche: 1) Lorena € nata a Firenze e studia a Lucca; 2) | genitori
di Federica lavorano a Prato; 3) Sara risiede ad Arezzo; 4) Simona fa la pendolare tra Firenze ed Perugia.
Conseguentemente....

A) E certo che almeno tre amiche siano residenti in Toscana

B) E sicuro che le quattro amiche si siano conosciute in Toscana

C) Non & certo che tutte le amiche siano residenti in Toscana

007. In un ristorante Marta e Piero pagano 120 € per il cibo e il vino. Il cibo & costato 100 € piu del vino. Quanto ¢ costato il vino?
A)10€ B)20¢€ C)30¢€

Leggere il seguente brano e rispondere alle domande (008 - 010),

sulla base esclusiva delle informazioni contenute o desumibili dal testo
A maggio 2019 I'aumento dell'occupazione si concentra tra gli uomini (+66 mila) mentre risultano sostanzialmente stabili le donne; per
eta sono stabili i 15-24enni, in calo i 35-49enni (-34 mila) e in aumento le altre classi di eta, prevalentemente gli ultracinquantenni (+88
mila). Si registra una crescita sia degli indipendenti (+28 mila) sia dei dipendenti, permanenti e a termine (+39 mila nel complesso).
Le persone in cerca di occupazione sono in calo (-1,9%, pari a -51 mila). La diminuzione é determinata da entrambe le componenti di
genere ed ¢ distribuita in tutte le classi d'eta tranne i 35-49enni. Il tasso di disoccupazione cala al 9,9% (-0,2 punti percentuali).
La stima complessiva degli inattivi tra i 15 e i 64 anni a maggio & sostanzialmente stabile, I'andamento & sintesi di una diminuzione tra
gli uomini (-29 mila) e una crescita tra le donne (+33 mila). Il tasso di inattivita & invariato al 34,3% per il quarto mese consecutivo.

008. A maggio 2019 le persone in cerca di occupazione nella fascia 15-24 anni:
A) sono aumentate B) sono diminuite C) sono rimaste stabili

009. A maggio 2019, per gli ultracinquantenni e certamente vero che:

A) Il livello di disoccupazione & stabile

B) Il numero di occupati € aumentato piti che per i 35-49enni

C) Gli occupati svolgono un‘attivita indipendente in misura superiore alle altre categorie di eta

010. Il tasso di inattivita nel mese di maggio 2019
A) E aumentato rispetto a marzo 2019

B) E invariato rispetto a quello di aprile 2019

C) E invariato rispetto a quello di gennaio 2019

011. Il Piano nazionale anticorruzione, di cui al comma 2-bis, art. 1, L. n. 190/2012:

A) ¢é adottato dal Ministro dell'Interno.

B) attribuisce al'’ANAC il compito di approvare i piani biennali di prevenzione della corruzione predisposti dalle pubbliche
amministrazioni cui all'articolo 1, comma 2, del D.Lgs165/2001

C) individua i principali rischi di corruzione e i relativi rimedi e contiene I'indicazione di obiettivi, tempi e modalita di adozione e
attuazione delle misure di contrasto alla corruzione

012. Ai sensi della DGR 468 del 10/04/2017, con cui & stato definito il sistema dei controlli interni della Regione, il controllo di
regolarita contabile nelle procedure di spesa:

A) & un controllo sia preventivo, sia successivo

B) & un controllo preventivo

C) & un controllo successivo

013. Il Return on Investment (ROI) di un'azienda misura:
A) La redditivita del solo patrimonio netto  B) La redditivita delle vendite C) La redditivita del capitale investito
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014. A norma di quanto previsto dall'Allegato 4/2 al D.Lgs 118/2011, principio contabile applicato concernente la contabilita
finanziaria, a quale esercizio deve essere imputata un‘obbligazione giuridica perfezionata?

A) Le obbligazioni giuridiche perfezionate sono registrate nelle scritture contabili al momento della nascita dell'obbligazione,
imputandole interamente all'esercizio in cui viene adottato I'atto amministrativo di impegno

B) Le obbligazioni giuridiche perfezionate sono registrate nelle scritture contabili al momento della nascita dell'obbligazione,
imputandole sulla base della competenza economica

C) Le obbligazioni giuridiche perfezionate sono registrate nelle scritture contabili al momento della nascita dell'obbligazione,
imputandole all'esercizio in cui I'obbligazione viene a scadenza

015. Nel sistema di gestione delle spese della Regione, I'ordinazione...

A) consiste nella disposizione impartita al tesoriere dell'ente di provvedere al pagamento ad un soggetto specificato.

B) costituisce la fase in cui si determina la somma certa e liquida da pagare nei limiti dell'ammontare dell'impegno definitivo assunto.

C) costituisce la fase con la quale viene determinata la somma da pagare, determinato il soggetto creditore, indicata la ragione del debito
e costituito il vincolo sulle previsioni di bilancio

016. Supponiamo che la popolazione attiva sia pari a 500.000 persone e che il 19% di questa sia fuori dalla forza lavoro.
Supponiamo inoltre che nell'ambito della forza lavoro 320.000 individui siano occupati. Indicare il corretto calcolo del tasso
di disoccupazione:

A) = 85.000/ 500.000 B) = 85.000/ 405.000 C) =500.000 - 19%

017. A norma dell'art. 28 del GDPR, un responsabile del trattamento dei dati puo ricorrere a un altro responsabile del
trattamento per I'esecuzione di specifiche attivita di trattamento. Nel caso in cui quest'ultimo ometta di adempiere ai propri
obblighi in materia di protezione dei dati...

A) il responsabile iniziale conserva nei confronti del titolare del trattamento I'intera responsabilita dell'adempimento degli obblighi

dell'altro responsabile

B) il responsabile iniziale & esentato da responsabilita, ma solo se dimostra che I'altro responsabile disponeva dei mezzi e delle

professionalita per un trattamento adeguato dei dati.

C) il responsabile iniziale & esentato da responsabilita, nel caso in cui abbia chiaramente indicato in sede contrattuale le modalita di

trattamento dei dati

018. Un costo semivariabile:

A) é costante per un intervallo di variazione delle quantita di prodotto/servizio realizzate, per poi avere un incremento discreto
B) é variabile in misura minore della variazione delle quantita di prodotto/servizio realizzate

C) e costituito da una parte di costo fissa e da una parte di costo variabile

019. Quali tra i seguenti compiti previsti dallo Statuto della Regione Emilia-Romagna sono di competenza dell’ Assemblea
Legislativa?
A) Predisporre, avvalendosi del contributo delle competenti Commissioni consiliari, il programma ed i piani della Regione
B) Indirizzare e coordinare l'attivita degli uffici regionali ed adottare atti generali relativi al personale, ad eccezione degli uffici e del
personale dell'Assemblea
C) Approvare gli atti di programmazione finanziaria della Regione, le loro variazioni, il rendiconto consuntivo e I'esercizio provvisorio

020. I componenti degli Organismi Indipendenti di Valutazione sono nominati:
A) da ciascuna amministrazione B) dai cittadini C) dallANAC

021. Qual ¢ la definizione di payback period?

A) Il numero di anni per effettuare il pagamento ai fornitori attualizzato all'indice FOI

B) Il numero di anni necessari affinché la somma dei flussi di cassa futuri di un investimento eguaglino I'investimento iniziale
C) Il numero di anni per avere un pagamento stabile considerando i flussi di cassa attualizzati

022. Quali sono gli effetti della mancata pubblicazione sul sito trasparenza della Regione, degli atti di sovvenzione, contributi e
sussidi e attribuzione di vantaggi economici:
A) una sanzione fissa di 5.000 euro al dirigente che omette la pubblicazione
B) l'inefficacia dei provvedimenti che dispongono concessioni e attribuzioni di importo complessivo superiori a 1.000 euro nel corso
dell'anno solare al medesimo beneficiario;
C) determina una riduzione percentuale del contributo nella misura del 10%, con un massimale di 100.000 €

023. Nell'ambito di un servizio per la consegna dei pasti a domicilio per persone anziane e in difficolta, lo stipendio della persona
che consegna i pasti:

A) & un costo diretto di tale servizio, se tale servizio assorbe l'intero orario di lavoro del dipendente

B) & un costo indiretto, a meno che il dipendente abbia un contratto part time.

C) & un costo diretto di tale servizio

024. L'acronimo SWOT analysis é derivato da:
A) Strengths Wellness Opportunities Threats

B) Surface Weaknesses On Tails

C) Strengths Weaknesses Opportunities Threats
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025. A norma di quanto previsto dall'art.19 della legge regionale 43 **Testo unico in materia di organizzazione e di rapporti di
lavoro nella Regione Emilia-Romagna' un dipendente della Regione con rapporto di lavoro a tempo pieno puo esercitare
attivita commerciali, industriali o professionali?

A) Solo se eserciate fuori orario di lavoro

B) No

C) Solo se autorizzato dall'amministrazione

026. 1 sistemi di valutazione della performance, introdotti nella Pubblica Amministrazione hanno lo scopo di:

A) gestire le relazioni sindacali

B) effettuare il monitoraggio delle partecipate

C) perseguire la crescita dell'efficienza e dell'efficacia delle amministrazioni e di orientamento al risultato dei dipendenti

027. | fondi strutturali e di investimento europei sono:
A) FESR, FC, FSE B) FESR, FSE, FC, FEASR C) FESR, FSE, FC, FEASR, FEAMP

028. Nell'ambito dell'Analisi Costi-Benefici, utilizzata per la valutazione degli investimenti pubblici, come é definito il Rapporto
benefici-costi?

A) Rapporto tra gli anni di beneficio ed il flusso dei costi

B) Tasso di sconto dei costi attualizzati e dei benefici attualizzati

C) Rapporto fra i flussi dei benefici attualizzati ed i flussi dei costi, attualizzati

029. A norma di quanto previsto dall'Allegato 4/4 al D.Lgs 118/2011, principio contabile applicato concernente il bilancio
consolidato, si presume I'esistenza di un'influenza dominante di un ente pubblico su una societa controllata quando:
A) la societa nell'anno precedente ha conseguito ricavi a favore dell'amministrazione pubblica capogruppo superiori all'80 per cento
dell'intero fatturato
B) la societa nell'anno precedente ha conseguito ricavi a favore dell'amministrazione pubblica capogruppo superiori al 50 per cento
dell'intero fatturato
C) la societa nell'anno precedente ha conseguito ricavi solo a favore dell'amministrazione pubblica capogruppo.

030. Quale dei seguenti indici economico-finanziari misura la liquidita aziendale, ovvero la capacita dell'azienda di far fronte alle
proprie obbligazioni?
A) Test Acido B) Leva Finanziaria Additiva C) Rapporto di Indebitamento

031. Con riferimento agli atti giuridici dell'Unione, indicare qual ¢ la differenza fondamentale tra regolamenti e direttive.

A) | primi sono direttamente applicabili negli Stati membri; i secondi vincolano gli Stati in ordine al risultato da raggiungere lasciando a
loro liberta in merito alla forma e ai mezzi da utilizzare

B) I primi hanno un'efficacia mediata mentre i secondi hanno efficacia immediata

C) A far data dall'entrata in vigore del TFUE, nessuna

032. Il giudizio di parificazione espresso dalla sezione regionale della Corte dei conti riguarda:
A) il Bilancio di assestamento

B) Il Rendiconto generale della Regione

C) Il Bilancio di previsione annuale e pluriennale

033. 1l Tasso di rendimento interno (TIR) di un progetto é:

A) il tasso a cui i benefici e i costi futuri vanno attualizzati al fine di eguagliare il valore attuale dei benefici e valore attuale dei costi
derivanti dal progetto

B) il tasso equivalente al costo del debito finanziario rinvenibile sul mercato per soggetti che presentano il medesimo rischio finanziario

C) il tasso di sconto che considera il rendimento dei titoli risk free pit un premio per il rischio

034. Le Regioni possono ricorrere all'indebitamento?
A) Si, previa garanzia dello Stato sui prestiti contratti

B) Si, ma solo per finanziare spese di investimento

C) No, & espressamente vietato il ricorso all'indebitamento

035. Se un operatore economico non possiede tutti i requisiti necessari per partecipare ad una procedura di gara, puo avvalersi
di quelli di altri operatori economici?
A) Si, ma limitatamente a quelli di carattere economico, finanziario, tecnico e professionale
B) No, I'operatore economico deve possedere tutti i requisiti di carattere generale, economico, finanziario, tecnico e professionale
previsti dal bando di gara, a pena di esclusione
C) Si, ma limitatamente a quelli di carattere tecnico e professionale

036. Si considerino i seguenti dati: Occupati = 270.000 unita, Disoccupati = 40.000 unita e Inattivi = 15.000 unita. Determinare il
tasso di occupazione:
A) 270.000/ 325.000 = 0,8307 B) 310.000 / 325.000 = 0,9538 C) 270.000 / 310.000 = 0,8709

037. 1l piano di sviluppo della Ricerca ed Innovazione é costituito da un cruscotto di indicatori. Un indicatore €...:

A) un rapporto tra due variabili qualitative

B) una misura sintetica, in genere espressa in forma quantitativa, coincidente con una variabile 0 composta da piu variabili, in grado di
riassumere I'andamento del fenomeno cui é riferito

C) un fenomeno descritto graficamente che permetta di evidenziare tutte le variabili qualitative e quantitative
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038. L'ufficio programmazione e sviluppo ha necessita di effettuare alcune elaborazioni sul numero dei residenti. L'ammontare
di una popolazione al 1.1.2010 era pari a 18.000 individui. Si vuole determinare I'ammontare della popolazione al
31.12.2015, avendo a disposizione le seguenti informazioni:

Anno 2010 Anno 2010-2015
Nati 900 5.300
Morti 800 4.800
Immigrati 1000 4.000
Emigrati 600 2.200

Indicare il calcolo corretto:
A) 18.000 - 5.300 - 4.800 + 4.000 - 2.200
B) 18.000 + 5.300 - 4.800 + 4.000 - 2.200
C) 18.000 + 5.300 - 4.800 - 4.000 - 2.200

039. Cosa si intende per C.A.G.R.
A) Certified Annual General Rate B) Central Annual Global Rate C) Compound Annual Growth Rate

040. Ai fini dell'istituto del diritto di accesso ai documenti amministrativi, disciplinato dal Capo V della L. n. 241/1990, si
distingue tra ""interessati' e ""controinteressati*'. Per ""controinteressati'’ si intendono:
A) tutti i soggetti che a qualsiasi titolo sono nominati nel documento amministrativo di cui si richiede I'accesso
B) tutti i soggetti privati, compresi quelli portatori di interessi pubblici o diffusi, che abbiano un interesse diretto, concreto e attuale,
corrispondente ad una situazione giuridicamente tutelata e collegata al documento al quale é chiesto I'accesso
C) tutti i soggetti, individuati o facilmente individuabili in base alla natura del documento richiesto, che dall'esercizio dell'accesso
vedrebbero compromesso il loro diritto alla riservatezza

041. A norma dell'art. 21octies della legge 241/1990, & annullabile il provvedimento amministrativo:
A) adottato in violazione del giudicato

B) viziato da eccesso di potere

C) viziato da difetto assoluto di attribuzione

042. A norma di quanto dispone I'art. 39 del D.Lgs. 118/2011, come sono determinati, in sede di formazione del bilancio di
previsione della Regione, gli stanziamenti di spesa di competenza?

A) Sono determinati secondo quantificazioni basate sul mero calcolo della spesa storica incrementale

B) Sono determinati esclusivamente in relazione alle esigenze funzionali e agli obiettivi concretamente perseguibili

C) Sono determinati in base ai criteri delle esigenze funzionali e della spesa storica incrementale

043. 1l Rapporto Corrente di un'impresa si calcola come:
A) Attivita Correnti/Passivita Correnti

B) Attivita Correnti/Totale delle Fonti di Finanziamento

C) Attivita Correnti al netto delle scorte/Passivita Correnti

044. Ai sensi del comma 1 lett. u-quater) dell'art. 1 del Codice dell'’Amministrazione Digitale, I'identita digitale e:

A) la rappresentazione informatica della corrispondenza tra un utente e i suoi attributi utilizzati per tutte le attivita compiute online

B) la rappresentazione informatica della corrispondenza tra un utente e i suoi attributi identificativi, verificata attraverso l'insieme dei
dati raccolti e registrati in forma digitale

C) l'insieme di dati strettamente necessari per I'adempimento di obblighi previsti dalla legge per I'utilizzo di Internet

045. Ai sensi dell'allegato 4/2 al D.Lgs. 118/2011, principio contabile applicato concernente la contabilita finanziaria, cos'é il
Fondo pluriennale vincolato?
A) E un saldo finanziario costituito da risorse gia accertate destinate al finanziamento di obbligazioni passive dell'ente gia impegnate ed
esigibili nello stesso esercizio in cui e accertata I'entrata
B) E un saldo finanziario, costituito da risorse gia accertate destinate al finanziamento di obbligazioni passive dell'ente gia impegnate,
ma esigibili in esercizi successivi a quello in cui é accertata I'entrata
C) Riguarda prevalentemente le spese correnti, ma puo essere destinato a garantire anche la copertura di spese in conto capitale
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